

## О Т З Ы В

### научного руководителя

на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему «Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе», выполненную аспирантом Константиновым Алексеем Юрьевичем, обучающегося по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «47.06.01 Философия, этика и религиоведение» по программе «Социальная философия»

На протяжении нескольких десятилетий популярность йоги, как в мире, так и в нашей стране растет. Разных людей привлекают разные аспекты этого сложного феномена: собственно медико-физиологические, терапевтические, утилитарно-практические, наконец, духовно-мировоззренческие. Но йога вызывает немалый интерес и у социальных институтов. Становится полем политического, идеологического противостояния. Поэтому **актуальность** диссертационного исследования, выполненного Константиновым Алексеем Юрьевичем, обусловлена, тем, что современная йога носит гибридный характер и, как пишет диссертант, представляет собой «ретроспективно сконструированный проект, чей контркультурный потенциал был апроприирован капиталистической рациональностью для своих нужд». Более того, к сожалению, йога «может вместе с этим усиливать репрессивные нормы западных неолиберальных обществ, порождая особые формы субъектности».

Таким образом, перед диссертантом стоит задача раскрыть протестный и апологетический потенциал йоги, исследовать процессы коммодификации, секуляризации и глобализации йоги, а также механизмы встраивания йоги в модели дисциплинарной власти, наконец, оценить перспективы йоги с точки зрения ее релевантности задачам преодоления кризиса идентичности в современном обществе. И Алексею Юрьевичу удастся решить эту комплексную задачу. Он сумел показать «конгруэнтность» йогического идеала контроля над собой современным биополитическим проектам, а фактически ее потенциал в условиях кризиса идентичности.

Направление, цель, задачи исследования определены диссертантом верно. Границы объекта и предмета исследования очерчены корректно, гипотеза сформулирована оптимально. Навыки применения социально-философского анализа к конкретной проблеме продемонстрированы в полной мере. Результаты имеют практическую и теоретическую значимость, поскольку помогают переосмыслить не только феномен йоги и ее место в современном обществе, но множество других духовных практик, рецензий традиционных культур (что чрезвычайно актуально для постсоветского пространства), коммуникационных технологий, процессов коммодификации... В центре внимания оказываются дегуманизация, деформация традиционных ценностей и, в то же время, механизмы адаптации к новым условиям. Поэтому полученные выводы имеют значение для понимания широкого спектра проблем, могут эффективно использоваться при разработке учебных курсов.

Диссертант овладел обширным теоретическим материалом и практическим опытом (поскольку много лет работает тренером по йоге), опираясь на фукодианскую концепцию и, на наш взгляд, на историко-материалистическую традицию, убедительно доказал наличие глубинной связи между социальным конструированием йоги и механизмами осуществления власти в либеральном обществе. Текст несколько перегружен англицизмами и присутствием стилистических конструкций, не в полной мере отвечающих строю русского языка. Однако это объясняется систематическим обращением к англоязычным источникам (см. библиографический список) и не снижает достоинств работы.

Представленная к защите работа выполнена на высоком уровне, представляет собой самостоятельное квалификационное исследование. Текст содержит утверждения, характеризующиеся актуальностью и элементами научной новизны. В период работы над диссертацией А.Ю. Константинов опубликовал три статьи в журналах, рекомендованных ВАК, а также ряд других материалов.

Научно-квалификационная работа «Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Константинов Алексей Юрьевич заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Научно-квалификационная работа заслуживает положительной оценки и после необходимой доработки может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

21 ноября 2023 года

Минеев Валерий Валерьевич  
доктор философских наук, профессор



В.В. Минеев

ФГБОУ ВО «Красноярский  
государственный педагогический  
университет им. В.П. Астафьева»,  
кафедра философии, экономики и права, профессор

Адрес: 660049, Красноярск,  
ул. Лебедевой, 89. К. 1-355.

Тел.: (391)-2-17-17-60

e.mail: [vvmineyev@mail.ru](mailto:vvmineyev@mail.ru)



 заверяю

Начальник общего отдела  Г.И. Мосякина

КГПУ им. В.П. Астафьева